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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників 

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

очна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання* 

Загальна кількість: 
кредитів  – 3 

 

годин – 90 

 

змістових модулів – 3 

 

 

  

Галузь знань 

 

03 Гуманітарні науки 

(шифр і назва) 
 

 

Спеціальність 

 

032 Історія та археологія 

( код і назва) 
 

Спеціалізації: 
____________________ 

(назва) 
 

 

Рівень вищої освіти: 
Третій (освітньо-науковий) 

 

Дисципліна вільного вибору 

 

Рік підготовки: 
1-й  

Семестр 

1-й  

Лекції 
12 год.  

Практичні, семінарські 
10 год.  

Лабораторні 
  

Самостійна робота 

68 год.  

Форма підсумкового 
контролю: залік 

 

* – заочна форма не передбачена 



2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета навчальної дисципліни: сформувати уявлення щодо особливостей 
дослідження історії окремих регіонів, а також населених пунктів у період українського 
національного відродження. 

 

Завдання навчальної дисципліни: ознайомити здобувачів освіти з необхідною 
бібліографією, історіографією та специфікою джерельної бази, сформувати уявлення 
щодо внеску окремих персоналій у дослідження проблем місцевої історії, стосовно їх ролі 
у здійсненні історичної фактичної реконструкції та характеру запропонованих ними 
інтерпретацій історії населених пунктів та регіонів України. 

 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
спеціальних (фахових) компетентностей (СК): 

 

- вміння використовувати спеціальний інструментарій, необхідний для вивчення, 
аналізу та інтерпретації документів та інших джерел з історії окремих періодів 
та регіонів (СК.02); 

- здатність до побудови тлумачно-інтерпретативних схем історичного наративу з 
використанням існуючих та власних теоретичних моделей в історичному та 
археологічному дослідженні (СК.03);  

- орієнтуватися в основних етапах розвитку історичної науки з метою визначення 
місця історичних досліджень в генеральному руслі сучасної науки (СК.05);  

- розуміння ключових проблем різних галузей історичної науки, відкритість до 
міждисциплінарного підходу (СК.08);  

- орієнтуватися в основних наукових підходах щодо студіювання професійних 
субкультур, а також в теорії та практиці дослідницьких стратегій (СК.10). 

 

Програмні результати навчання (ПРН):  
- Концептуальні наукові та практичні знання про новітні напрямки історичних 

досліджень, зокрема, місцевої історії, інтелектуальної історії, усної історії, 
просопографії тощо для розширення інформаційного простору в сфері 
історичних знань та формуванні суспільної свідомості (ПРЗ.01); 

- Здатність обґрунтовувати власні світоглядні позиції на основі знань історико-

культурної спадщини України та світу, турбуватися про збереження та 
примноження національної та світової культурної спадщини (ПРВ.04). 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти має: 
знати: 

– відповідну історіографію та джерела; 
– головний фактичний матеріал щодо окремих персоналій істориків та предмету їх 

дослідження; 
– основні історичні праці, присвячені дослідженню місцевої історії, по регіонах; 
– існуючі дискусійні проблеми щодо окремих історичних реконструкцій; 
– головні концепції місцевої історії; 
– регіональні особливості української історіографії. 

 

 вміти: 

 

– демонструвати розуміння специфіки предмету дослідження окремих істориків, 
особливостей їх історичної реконструкції та інтерпретації; 

– визначати вплив соціокультурного середовища та державно-політичних умов 
різних українських регіонів зазначеного періоду на працю історика та її результат; 



– виявляти роль окремих персоналій у розвитку історіографії місцевої історії;  
– характеризувати головні чинники розвитку місцевих історіографічних процесів в 

Україні;  
– розуміти значення історичних досліджень в галузі місцевої історії для розвитку 

загального українського історіографічного процесу;  
– окреслювати значення історичних досліджень в галузі місцевої історії для 

розширення інформаційного простору в сфері історичних знань та формуванні 
суспільної свідомості. 

 

3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Вступ до курсу.  
Тема 1. Теоретичні питання. Головні чинники розвитку місцевих досліджень. 
Предмет курсу – дослідження регіонів на основі їх сучасних меж, із врахуванням 

історичної специфіки, дослідження історичного розвитку різних локусів всередині 
регіонів, які здійснювалися наприкінці XVIII – на початку ХХ ст. Історико-краєзнавчі 
праці та регіонально-історичні дослідження як складові предмету курсу, визначені на 
основі сучасних підходів до історіографічної термінології. Різниця між ними (як наслідок 
різниці між історичним краєзнавством та історичною регіоналістикою) у баченні сучасних 
дослідників. Переплетення завдань. Еволюція історичної презентації місцевої історії. 
«Місцеві», «обласні» та інші дослідники у науковому та науково-популярному дискурсі 
авторів кінця XVIII – початку XX ст. 

Дискусії термінологічного характеру. Історична регіоналістика як сучасний 
науковий метод дослідження історико-культурної регіональної специфіки і місцева історія 
кінця XVIII – початку ХХ ст.: питання щодо можливого співвіднесення та зв'язку. 
Комплекс праць з місцевої історії як регіональна або локальна історія. Термінологічні 
дослідження Я. В. Верменич, Т. М. Попової, І. В. Колесник, В. А. Бердинських та ін. 

Особливості географічних меж досліджень (історично-географічні області, 
історично-політичні території, адміністративно-територіальні одиниці, єпархії та ін.). 
Залежність уявлень стосовно регіонів від уявлень щодо національної (національно-

державної) території України в історичній та суспільно-політичній думці періоду. Роль 
національних концепцій в розвитку регіональної української історіографії. Значення 
загальної української історичної концепції для інтеграції історії регіонів до національної 
історії: на прикладі потенціалу концепту "козацького періоду". 

Етапи у розвитку історіографії проблеми. Зародження історіографії у вигляді 
переліку та іноді аналізу робіт попередніх авторів у працях з місцевої історії XIX –початку 
XX ст. Головні історіографічні досягнення у ХХ ст. Дослідження історії історичного 
краєзнавства та регіонально-історичних досліджень у сучасній Україні. Загальні праці. 
Роботи, присвячені історії дослідження (вивчення) окремих регіонів та локусів, окремим 
дослідникам місцевої історії. Сучасні довідкові видання. 

Специфіка джерельної бази. Аматорські розвідки та наукові дослідження. 
Структура предмету курсу: Дослідження регіонів та субрегіонів різного 

характеру: державно-адміністративного (губерній), церковно-адміністративного (єпархій), 
історичного (Волинь, Поділля, Вольності Війська Запорозького, полків), географічного 
(острів Хортиця), річки тощо), національного (Лівобережна Україна), історія міст, сіл, 
інших локуси регіонального характеру. Вивчення окремих проблем місцевої історії.  

Головні концепції: інтегрована державна (розгляд історії регіону в контексті історії 
держави, наприклад, присвячення історії локусів до ювілею їх приєднання до Російської 
імперії), національна (розгляд історії регіону в контексті національної історії), 
периферійна (сприйняття регіону як не-центру), провінційна (відображення історії регіону 
з огляду на інтереси центру та необхідності їх забезпечення й обгрунтування), 
постдержавна (розгляд історії регіону як такого, що був територіальною основою для 
державного утворення в діахронії, яке вже не існувало як реальний історичний феномен 



на час дослідження регіону), регіоно-, місто- центрична (розгляд історії населеного локусу 
як історії саморозвитку, зі своєю яскраво вираженою специфікою, апологія локусу 
певного рівня), територіальна (розгляд історії локусів різного рівня від першої появи 
людини на території локусу і до сьогодення автора, або іншої хронологічної межи). 
Поєднання кількох концепцій в історичних працях та дослідженнях. 

Головні чинники розвитку місцевих досліджень. 
Політичні чинники. Приєднання українських територій до Російської та 

Австрійської імперій наприкінці XVIII – на початку XIX ст. Адміністративний регіоналізм 
Російської та Австрійської (Австро-Угорської) імперій. Розгляд історіографії як засобу та 
грунту ідеологічної боротьби чи протистояння (у державних та національних дискурсах). 
Розвиток українського національного руху. Українська соборницька ідея в історіографії, 
виражена в публікаціях місцевих досліджень. Культурні. Вплив на дискурс авторів 
регіональної традиції. Історичні регіони та історіографія (Волинь, Поділля тощо). Церква 
та осмислення історичних традицій церковних локусів. Розвиток регіональної преси. 
Поширення романтизму. Поширення ідеї національності. Суспільні. Розвиток 
громадянського суспільства, формування корпоративної свідомості, як суспільної 
свідомості окремих міських громад. Соціальний склад населення, етнічна структура. 
Наукові. Інституційні зміни. Історичні заняття регіонального характеру та статистичні, 
історичні, державні, архівні установи. Індивідуальні дослідження. Поява наукових 
товариств з вираженою регіональною специфікою досліджень. Розвиток наукової преси. 
Публікація наукових досліджень у пресі. Соціальний та професійний склад дослідників. 
Наукова та аматорська історіографія. Утвердження самостійної парадигми української 
національної історіографії. Розвиток «обласництва». Проблема часу зародження 
обласного методу. Ідеї О. П. Щапова. Роль київської історичної школи в розвитку 
концепції обласного підходу.  

 Змістовий модуль 2. Дослідження історії українських регіонів. 
Тема 2. Дослідження місцевої історії регіонів: Правобережна та Лівобережна 

Україна. 
Імперський ідеологічний та історіографічний феномен «Західної Русі» та її 

«південної частини». «Взгляд на историю Западной Руси» (1848). Погляди М. О. 
Кояловича (1828-1891). Поняття «Південно-Західної Русі» та приклади включення до 
нього західноукраїнських земель. О. С. Клеванов (1826-1889) та його дослідження 
«История Юго-Западной Руси от ее начала до половины XIV века» (1849).  

Дослідження історії Правобережної України. Індивідуальні та інституційні 
дослідження: загальна характеристика. Тимчасова комісія для розгляду давніх актів. 
Південно-Західний відділ Російського географічного товариства. Дослідження регіону. 
Характер історичної реконструкції. Історичні концепції. Історія регіону в контексті 
концепту історії «Західної Русі». Єфіменко О. Я. (1848-1918) та її нариси «Очерки истории 
правобережной Украины» (1895) на основі праць І. І. Роллє (1830-1894). 

Дослідження історії субрегіонів. М. С. Грушевський (1866-1934) та дослідження 
«Київської землі» у роботі «Очерк истории Киевской земли от смерти Яроослава до конца 
XIV столетия» (1891). П. А. Іванов (1860-1917/1918) та його праця «Исторические судьбы 
Волынской земли с древнейших времен до конца XIV века» (1895). Теодорович М. І. 
(1856-1917) та його «Историко-статистическое описание церквей и приходов Волынской 
епархии» (1888-1903). 

Дослідження історії Лівобережної України. Індивідуальні та інституційні 
дослідження. Характер історичної реконструкції. Історичні концепції. Історія окремих 
полків у доробку О. М. Лазаревського (1834-1902) та М. Є. Слабченка (1882-1952). М. 
Домонтович та дослідження Чернігівської губернії. Розвідка В. Барвінського «Матеріали 
до історії суспільного та економічного побуту Лівобережної України в XVIII ст. » (ЗНТШ, 
1909). 

Тема 3. Дослідження місцевої історії регіонів: Західна Україна. 



Дослідження історії Західної України. Індивідуальні та інституційні дослідження. 
Характер історичної реконструкції. Історичні концепції. Висвітлення історії Західної 
України в праці П. І. Свистуна (1844-1916) «Прикарпатская Русь под владением Австрии» 

(1895-1896). 

Історія субрегіонів. Дослідження Галичини. Зубрицький Д. І. (1777-1862) та 
дослідження Галичини. Смирнов М. П. (1833-1877) та його праця «Судьбы Червоной или 
Галицкой Руси до соединения ее с Польшею» (1860). Вивчення історії Буковини. Внесок 
Г. Купчанського. М. М. Лучкай (1789-1843) та дослідження історії Закарпаття. 

Тема 4. Дослідження місцевої історії регіонів: Слобідська Україна. 
Дослідження історії Слобідської України. Індивідуальні та інституційні 

дослідження: загальна характеристика. Характер історичної реконструкції. Історичні 
концепції. Вивчення історії регіону. Історія Слобідської України у доробку Д. І. Багалія 
(1857-1932). Дослідження історії церковних регіонів. Філарет (Д. Г. Гумілевський) (1805-

1866) та його історико-статистичний опис Харківської єпархії (1857-1859). Дослідження 
історії Харківської губернії.  

 Тема 5. Дослідження місцевої історії регіонів: Південна Україна. 
Дослідження історії Південної України. Індивідуальні та інституційні дослідження: 

загальна характеристика. Одеське товариство історії та старожитностей. Дослідження 
регіону. Г. де Кастельно. А. О. Скальковський (1808-1898). Характер історичної 
реконструкції. Структура проблематики. Історичні концепції.  

Дослідження субрегіонів. Дослідження історії губерній. О. Шмідт. Вивчення історії 
єпархій. Архієпископ Гавриїл (В. Ф. Розанов) та ін. 

Характер висвітлення історії Криму. С. Богуш-Сестренцевич, А. О. Скальковський, 
Ф. А. Хартахай. Характер історичної реконструкції. Структура проблематики. Історичні 
концепції.  

 Особливості висвітлення історії Буджака (Бессарабії). А. О. Скальковський. О. К. 
Накко. «Ювілейні» праці початку ХХ ст. О. Ф. Вельтман. Характер історичної 
реконструкції. Структура проблематики. Історичні концепції.  

Дослідження Запорозьких Вольностей. А. О. Скальковський. Д. І. Яворницький. 
Дослідження географічних локусів. П. К. Брун (острів Хортиця). 
Змістовий модуль 3. Дослідження історії населених пунктів. 
Тема 6. Вивчення історії міст та сіл окремих українських регіонів.  
Правобережна та Лівобережна Україна. Історія м. Києва. Характер історичної 

реконструкції. Концепції.  Нарис історії міста М. Ф. Берлинського (1764-1848). М. О. 
Максимович (1804-1833) та дослідження історії Києва. Історія Києва у висвітленні В. С. 
Іконникова (1841-1923), М. В. Закревського (1805-1871) («Описание Киева» (1868) та ін.). 
М. В.Закревський про своє завдання як вивчення історії не жителів міста, а самого міста. 
В. Б. Антонович (1834-1908) про середньовічний Київ. Історія міста в контексті історії 
«землі». Елементи регіоноцентричного та провінційного підходів у висвітленні історії 
Києва. 

Дослідження історії міст та сіл Лівобережної України. Характер історичної 
реконструкції. Концепції. Дослідження історії м. Полтави. Провінційна історіографія та її 
специфіка. Містоцентрична історіографія. «Очерк истории города Чернигова, 907-1907» 

(1908). Дослідження історії «малих міст». Особливості висвітлення історії м. Переяслава в 
роботах В. О. Пархоменка (1880-1942). Праці Г. Китицина та ін. Ф. Д. Ніколайчик (1857-) 

та вивчення історії Кременчука. О. М. Лазаревський та вивчення історії лівобережних сіл. 
«Козацький період» в історії міст. Наголос на зв’язку їх історії з часами Русі-України 
(Київської Русі). 

Дослідження історії населених пунктів Правобережної України. Характер 
історичної реконструкції. Концепції. А. О. Скальковський та дослідження історії м. 
Житомира. А. Д. Сендульський (1830-1882), М. А. Тучемський (1872-1945) як історики 
окремих населених пунктів. Історія населених пунктів у виданнях Подільського 



єпархіального історико-статистичного комітету. Історія населених пунктів Київської 
губернії у доробку Л. І. Похилевича (1816-1893).  

Західна Україна. Дослідження історії населених пунктів Західної України. 
Характер історичної реконструкції. Концепції. Д. І. Зубрицький (1777-1862) та 
дослідження історії м. Львова. Гіпотеза автора щодо заснування міста. Особливості історії 
міста, історичний контекст його розвитку. П. Білінський та вивчення населених пунктів 
Тернопільщини. Внесок М. С. Грушевського у вивчення окремих населених пунктів 
регіону. М. Зубрицький та його розвідка «Село Мшанець старосамбірського повіту» 

(«Записки НТШ», 1906). Кайндль Р. Ф. (1866-1930) та вивчення історії Чернівців. 
Південна та Слобідська Україна. Характер історичної реконструкції. Концепції. 

Територіальні підходи до висвітлення історії населених пунктів. Дослідження розвитку 
міст та сіл «від заснування». Вивчення історії населених пунктів в контексті вивчення 
історії заселення регіону та субрегіонів. Наукові та аматорські праці. 

Роль Одеського товариства історії та старожитностей у дослідженні історії 
населених пунктів Південної України. Значення публікацій з історії населених пунктів на 
сторінках «Новороссийского календаря». 

Дослідження історії міст Південної України. Історія південноукраїнських міст у 
добу середньовіччя (М. Н. Мурзакевич). Дослідження історії м. Одеси. Історія Одеси в 
контексті історії регіону в працях Г. де Кастельно, А. О. Скальковського. 

Спеціальне дослідження історії м. Одеси. П. Т. Морозов (1808-1881), А. О. 
Скальковський, О. І. Маркевич (1847-1903), П. К. Брун та ін. Видання «Одеса, 1794-1894: 

К 100-летию города» (1895). Наукова й громадська дискусія навколо питання стосовно 
дати заснування м. Одеси та її учасники (друга половина ХІХ ст.). Зовнішня та внутрішня 
історія міста. Проблема формування міської громади, роль в історії міста його жителів, 
адміністрації та громадського врядування. Ідея прогрессивного розвитку. Відображення 
характеристик регіоноцентричної та провінційної концепцій в історіографії історії міста. 
Територіальний підхід у дослідженні історії Одеси. 

М. М. Владимиров та нарис історії Катеринослава (1887). Арсеній Маркевич (1855-

1942) та історія Сімферополя. Г. М. Ге (1830-1911) та дослідження історії м. Миколаєва. 
Дослідження інших міст Південної України. Внесок Д. І. Багалія. Критичний підхід Д. І. 
Багалія до питання ролі держави (урядовців) в історії міст Південної України. Увага 
авторів до внутрішньої історії міст, до чинників їх прогресивного розвитку та перепон на 
шляху до нього. 

Увага авторів до формування міського населення, його етнічної структури. 
«Козацький період» в історії становлення міст півдня України в історіографії.  

Вивчення історії аграрних населених пунктів півдня України. Вивчення історії 
козацької колонізації та заснування населених пунктів (Д. І. Яворницький, Д. І. Багалій та 
інші). Історія створення сільських населених пунктів після ліквідації Нової Січі. Вивчення 
історії «іноземних колоній» (А. О. Скальковский, архієпископ Гавриїл (В. Ф. Розанов), та 
інші). Розгляд взірців успішного та неуспішного розвитку іноетнічних поселень. Вивчення 
історії аграрних населених пунктів як самостійної та як частини історії міських осередків. 

Дослідження історії населених пунктів Слобідської України. Характер історичної 
реконструкції. Концепції. Д. І. Багалій та вивчення історії Харкова. Періодизація історії 
міста. Виділення «козацького періоду». Значення досліджень Філарета (Д. Г. 
Гумілевського). 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви тем Кількість годин 

денна форма Заочна форма* 

усього  у тому числі усього  у тому числі 
Л п/с лаб с.р. л п/с лаб с.р. 



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Вступ до курсу. 

 

Тема 1. Теоретичні 
питання. Головні 
чинники розвитку 
місцевих 
досліджень. 

15 2 2  11      

Разом за змістовим 
модулем 1 

15 2 2  11      

Змістовий модуль 2. Дослідження історії українських регіонів. 

Тема 2. 
Дослідження 
місцевої історії 
регіонів: 
Правобережна та 
Лівобережна 
Україна. 

15 2 2  11      

Тема 3. 
Дослідження 
місцевої історії 
регіонів: Західна 
Україна. 

15 2 2  11      

Тема 4. 
Дослідження 
місцевої історії 
регіонів: Слобідська 
Україна. 

14 2 1  11      

Тема 5. 
Дослідження 
місцевої історії 
регіонів: Південна 
Україна. 
 

16 2 1  13      

Разом за змістовим 
модулем 2 

60 8 6  46      

Змістовий модуль 3. Дослідження історії населених пунктів. 

 

Тема 6. Вивчення 
історії міст та сіл 
окремих 
українських 
регіонів.  

15 2 2  11      



Разом за змістовим 
модулем 3 

15 2 2  11      

Усього годин  
90 12 10  68      

* – заочна форма не передбачена 

 

5. Теми семінарських занять 

Семінарські заняття не передбачені. 
 

6. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 

  Назва теми Кількість 

годин 

1 Теоретичні питання та головні чинники розвитку місцевих 
досліджень в Україні, кінець XVIII – початок ХХ ст. 

2 

2 Специфіка підходів до висвітлення історії Правобережної та 
Лівобережної України 

2 

3 Вивчення історії Західної України властиві історіографічні 
парадигми та дослідницька проблематика 

2 

4 Дослідження історії Південної та Слобідської України: 
особливості історіографічних презентацій 

2 

5 Історія міських та аграрних населених пунктів різних регіонів 
України: порівняльний аналіз урбіс- та паго-історіографії 

2 

 

7. Теми лабораторних занять 

Лабораторні заняття не передбачені 
 

8. Самостійна робота 

 

Самостійна робота передбачає розвиток дослідницьких навичок, оволодіння основними 
та додатковими знаннями та навичками,  включає вивчення здобувачами рекомендованої 
та додаткової літератури, ознайомлення з джерелами, підготовку до лекцій, виконання 
індивідуального самостійного завдання (ІНСЗ) у формі написання реферату, підготовки 
біографічного словника, або укладання бібліографічного покажчика (докладніше див. 
нижче). 

 

  

№ 

з/п 

Назва теми/ види завдань Кількість 

годин 

1 Теоретичні питання. Головні чинники розвитку місцевих 
досліджень / [1], [4], [6]. 

Здобувачі мають ознайомитися з сучасними теоретичними 
підходами, науковою термінологією, головними концепціями, які 
стосуються вивчення місцевої історії обраного періоду, визначити 
співвідношення регіональних та національно-історичних чи 
загальних досліджень, врахувати специфіку впливу різних чинників 
на проведення досліджень – від рівня загальної культури до 

11 



цілеспрямованого вивчення місцевої історії науковими 
інституціями чи окремими дослідниками. 

2 Дослідження місцевої історії регіонів: Правобережна та 
Лівобережна Україна / [1],[5], [6]. 

Необхідно ознайомитися як з літературою, так і з релевантними 
джерелами, визначити головні концептуальні підходи авторів 
праць, розглянути специфіку дослідницького предмету, врахувати 
наявність регіональної та національної специфіки, а також як 
власне історичне, так і політичне значення робіт з історії 
Правобережжя, звернути увагу на приклади дослідження 
Лівобережної України як історії козацьких полків Гетьманщини. 

11 

3 Дослідження місцевої історії регіонів: Західна Україна / [1], [2], [3], 

[4], [5], [6]. 

Необхідно ознайомитися як з літературою, так і з релевантними 
джерелами, визначити головні концептуальні підходи авторів 
праць, розглянути специфіку дослідницького предмету, врахувати 
наявність регіональної та національної специфіки, з’ясувати 
особливість змісту досліджень в окремих субрегіонах Західної 
України, звернути увагу на концептуальні підходи дослідників. 

11 

4 Дослідження місцевої історії регіонів: Слобідська Україна / [1], [2], 

[3], [4], [5], [6]. 

Необхідно ознайомитися як з літературою, так і з релевантними 
джерелами, визначити головні концептуальні підходи авторів 
праць, розглянути специфіку дослідницького предмету на 
Слобожанщині, врахувати наявність регіональної та національної 
специфіки, виявити формування української концептуальної основи 
окремих праць, на основі уваги до історії слобідського козацтва. 

11 

5 Дослідження місцевої історії регіонів: Південна Україна / [1], [2], 

[3], [4], [5], [6]. 

Необхідно розглянути літературу та  джерела, визначити головні 
концептуальні підходи авторів праць щодо історії Південної 
України, розглянути специфіку дослідницького предмету, врахувати 
наявність регіональної та національної специфіки та зв’язку між 
ними, виявити формування української концептуальної основи 
окремих праць, на основі уваги до історії запорозького козацтва. 

13 

6 Вивчення історії міст та сіл окремих українських регіонів / [1], [2], 

[3], [4], [5], [6]. 

Здобувачі мають ознайомитися з двома достатньо самостійними 
напрямками місцевої історії, що стосуються вивчення як міської, 
так і сільської історії, які слід розглядати як такі, що входять до 
структури місцевих досліджень, поява частини яких є іноді 
ситуативна, спричинена наближенням певних ювілеїв та інших 
дат. 

11 

 Разом  68 

 

 

До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, ознайомлення з основною літературою; 
[2] – написання реферату (на вибір як ІНСЗ); 



[3] – підготовка біографічного словника (на вибір як ІНСЗ); 
[4] –укладання бібліографічного покажчика (на вибір як ІНСЗ); 
[5] – ознайомлення з джерелами; 
[6] – ознайомлення зі спеціальною (додатковою) літературою. 
 

Види індивідуальних самостійних завдань (ІНСЗ): 
Індивідуальне самостійне завдання призначене для розвитку навичок наукових 

досліджень, сприяє поглибленому вивченню різних аспектів проблематики спеціального 
курсу. Пропонуються наступні види завдань: реферат «Інтелектуальна мапа історії 
вивчення окремих регіонів»; біографічний словник дослідників певного регіону; 
бібліографічний покажчик з історії дослідження певного регіону. 

Алгоритми виконання ІНСЗ 

1. Алгоритм написання реферату «Інтелектуальна мапа історії вивчення окремих 
регіонів». 

Докторантам пропонується збирати та систематизувати необхідний матеріал на основі 
орієнтовної анкети для проведення дослідницької роботи: 

1) розташування дослідницьких установ, з вказівкою на роки їх діяльності (цю позицію 
необхідно відобразити на карті).  

2) місце народження (для окремих дослідників) (цю позицію необхідно відобразити на 
карті). 

3) місце виходу головних праць (цю позицію необхідно відобразити на карті). 
4) концепції, властиві дослідникам певного регіону (регіонів). 
5) структура історії регіону (регіонів), відображена в історичних працях загального 

характеру. 
6) структура історії регіону, відображена у дослідженнях окремих аспектів історії 

певного регіону (регіонів). Це може бути суспільна історія регіону, культурна історія 
регіону тощо. 

6) виділення закономірностей у дослідженні історії окремого регіону (регіонів). 
7) визначення напрямків досліджень окремого регіону (регіонів). 
2. Алгоритм складання біографічного словника дослідників певного регіону (регіонів 

або інших локусів). 
Докторантам пропонується збирати та систематизувати необхідний матеріал на основі 

орієнтовної анкети для проведення дослідницької роботи: 
1) час, місце народження дослідника; 
2) сім’я; 
3) освіта; 
4) персональні впливи на формування дослідника; 
5) кар’єра; 
6) робота над дослідженнями та вихід праць; 
7) коротка характеристика головних праць, у тому числі структури предмету 

дослідження та концепцій; 
8) наявність історіографії, присвяченої досліднику. Історіографічні оцінки. 
3. Алгоритм складання бібліографічного покажчика з історії дослідження певного 

регіону (регіонів або інших локусів). 
В ІНСЗ цього виду передбачена пояснювальна частина (її обсяг – не менше 15 сторінок). 

У пояснювальній частині наводяться наступні відомості: 
1) перелік головних дослідників та установ. 
2) опис структури історії регіону (регіонів), відображена в історичних працях загального 

характеру. 
3) опис структури історії регіону, відображена у дослідженнях окремих аспектів історії 

певного регіону (регіонів). 
4) визначення напрямків досліджень окремого регіону (регіонів). 



Далі має бути вміщена бібліографія праць, присвячених історії окремого регіону та 
розміщених у ньому населених пунктів. 

ІНСЗ оцінюється в 30 балів. Критерії оцінювання включають: 1) самостійність 
осмислення матеріалу, 2) розкриття теми, використання рекомендованого алгоритму 
виконання ІНСЗ як основи, 3) наявність посилань на використані джерела та літературу; 4) 
усний захист. 

Оцінка знижується на 10 балів за відсутність першого показника, на 5 балів за 
відсутність другого показника; на 10 балів за відсутність третього показника; на 5 балів за 
відсутність четвертого показника. 

 

 

9. Методи навчання 

Зазначений курс спрямований на  зростання активності та самостійності здобувачів 
освіти у процесі отримання знань та забезпеченні чітких орієнтирів стосовно предмету, 
що вивчається. Для здійснення мети і основних завдань  курсу застосовуються наступні 
методи навчання: 

1. Словесні: лекція, дискусія, обговорення проблемних питань. 
2. Наочні: презентація, у тому числі презентація власних результатів досліджень.  
3. Практичні: виконання індивідуальних завдань. 

 

10. Форми контролю та методи оцінювання 

(у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 

Для з’ясування ефективності процесу навчання використовується поточний та 
періодичний контроль, який призначений для перевірки самостійної роботи здобувачів 
освіти та отриманих ними знань. Підсумковий контроль проводиться у вигляді заліку.  

Критерії оцінювання: модульна контрольна 20 балів, відповіді на практичних заняттях – 

50 (10Х5 балів); ІНСЗ – 30 балів. Загальна кількість балів – 100. 

11. Питання для підсумкового контролю 

1. Предмет курсу. Особливості географічних меж. 
2. Етапи у розвитку історіографії дослідження місцевої історії. Специфіка джерельної 

бази. 
3. Дослідження загального характеру історії Південної України.  
4. Дослідження загального характеру історії Правобережної України.  
5. Дослідження загального характеру історії Лівобережної України.  
6. Дослідження загального характеру історії Західної України.  
7. Дослідження загального характеру історії Слобідської України.  
8. Обласний напрямок в українській історіографії.  
9. Дослідження історії м. Києва. 
10. Дослідження історії міст Лівобережної України.  
11. Дослідження історії сіл Лівобережної України.  
12. Дослідження історії населених пунктів Правобережної України.  
13. Дослідження історії населених пунктів Слобідської України.  
14. Дослідження історії населених пунктів Західної України.  
15. Дослідження історії міст Південної України. 
16. Дослідження історії сільських населених пунктів Південної України.  
17. Питання по ІНСЗ. 

 

12. Розподіл балів, які отримують бакалаври 

 



Поточний та періодичний контроль  

Сума 
балів 

Змістовий 
модуль 1 

 

Змістовий модуль 2 
Змістовий 
модуль 3 

Індивідуальне 
самостійне 
завдання 

Т1 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 30 100 

8 7 7 7 7 7 7 

Модульна контрольна – 20 балів 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А Відмінно    

 

зараховано 

85-89 В добре  
75-84 С 

70-74 D задовільно  
60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 

13. Навчально-методичне забезпечення 

1. Робоча програма. Сайт onu.edu.ua 

2. Силабус. Сайт onu.edu.ua 

3. Новікова Л.В. Дослідження місцевої історії України, кінець XVIII – початок XX ст.: 
персоналії, історична реконструкція та інтерпретація: методичні вказівки з вибіркового 
курсу для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня спеціальності 032 «Історія та 
археологія». Одеса: Одес. нац. ун-т ім. І. І. Мечникова, 2020.  33 с. 
 

14. Рекомендована література 

Основна 

1. Голубко В.Є., Карачаба С. П., Середяк А.  Історичне краєзнавство: навчальний 
посібник. Вип. 1-2. Львів, 2006-2011. URL : https://sites.google.com/site/krajkafedra/kart 

2. Діанова Н. М. Внесок вищого православного духовенства Південної України у 
розвиток історичної науки і освіти (кінець XVIII – початок ХХ ст.). Одеса : Фенікс, 2012. 
319 c. 

3. Історія Хаджибея (Одеси) в працях дослідників ХІХ-ХХ ст. : хрестоматія / упоряд. 
Т. Г. Гончарук. Одеса : Екологія, 2015. 224 с. 
4. Новікова Л. В. «Історіограф» Південної України А. Скальковський: інтелектуальна 
апологія імперської політики та регіональної історичної самобутності. Одеса : «Одеський 
національний університет», 2012. 464 с. 
5. Новікова Л. В. Право володіти територією «Бессарабії» у ХІХ ст. – на початку ХХ 
ст.: складне переплетіння аргументів зацікавлених сторін в умовах регіону-фронтиру // 
Чорноморська минувшина. Записки Відділу історії козацтва на півдні України науково-

https://sites.google.com/site/krajkafedra/kart


дослідного Інституту козацтва Інституту історії Національної Академії Наук. Одеса, 2017. 
Вип. 12. С. 78–100. 

6. Новікова Л. Історія держави чи історія народу: до питання щодо концепцій історії 
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/ редкол. : В.Смолій (відп. ред.) та ін. К. ; Ін-т історії України, 2014. С. 366-375. 

7. Новікова Л. Презентації історії Правобережної та Лівобережної України в 
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ДОДАТКИ 

Взірці тестових завдань: 
1.Як називалася магістерська дисертація М.С.Грушевського, захищена у 1894 р.: 1) 
«Барське староство»; 2)«Білоцерківське староство»; 3) «Брацлавське воєводство»; 3)« 

«Нарис історії Київської землі від смерті Ярослава до XIV ст». 
2.Який історик Кримського ханства мав намір розглянути цю історію як «народну»: 1) 
Ф.Хартахай; 2)  В.Смирнов; 3) П.Брун; 4) М.Надєждін. 
3.Встановіть відповідність між прізвищами істориків київської історичної школи 
Антоновича та назвами їх робіт: а) М.Грушевський; б) М.Довнар-Запольский; в) 
М.Дашкевич; 
1) «Нарис історії Кривицької і Дреговицької землі до початку XII ст.»; 
2) «Болоховська земля і її значення в російській історії» 

3) «Нарис історії Київської землі від смерті Ярослава до XIV ст.»; 
4.Коли з’явилася праця А.Скальковського «Перше тридцятиріччя історії м. Одеси»: 1) 

1837 р.; 2)  1850 р.; 3) 1825 р.; 4) 1894 р. 
5. Визначте головні напрямки досліджень М.О.Максимовича: 1) історія м. Чернігова; 2) 
історія м. Києва; 3) історія козацтва; 4) історія гайдамаччини. 
6. Історією якого регіону займався Феоктист Хартахай: 1) Закарпаття; 2) Галичини; 3) 
Новоросійського краю (Південної України); 4) Криму. 
7. Якому виданню була присвячена рецензія, де йшлося про те, що «Кожен регіон має свій 
місцевий, більш-менш один характер, що належить йому, свої манери і звичаї, вірування і 
легенди, свої особливості в мові і суспільному житті..»: 1) «Києвлянин»; 2) «Основа»; 3) 
«Записки Одеського товариства історії та старожитностей»; 4) «Київська старовина». 

http://history.org.ua/
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8.Які проблеми української історії розглядав О.М.Лазаревський: 1) Історію заснування 
українських сіл; 2) Діяльність українських гетьманів; 3)історія одягу на Лівобережній 
Україні; 4)історія соціальної диференціації в Гетьманщині. 
9.Кому з істориків належать слова: «не сделавши систематического обозрения всех 
областей, на которые распалась Русь, невозможно заниматься русской историей»: 1) 
Д.Багалію; 2)  В.Антоновичу; 3) М.Грушевському; 4) Д.Яворницькому. 
10.Кому з відомих істориків другої половини ХІХ ст., засновнику історичної школи, 
належить праця «Київ, його доля і значення з XIV  по XVI століття 

(1362-1569): 1) М.Грушевському; 2)  В.Антоновичу; 3) Д.Багалію; 4) В.Липинському. 
11. Які концепції розгляду історії Криму можна виділити в історіографії ХІХ ст.: 1) полі 
етнічну; 2) 3) постдержавну; 4) народницьку; 5) всі перелічені. 
12. Кому належать написані польською мовою праці «Нарис з історії руського народу в 
Галичині і церковної ієрархії в тому ж королівстві» та «Хроніка міста Львова»: 1) 
І.С.Орлай; 2) І. Базилович; 3) М. Лучкай; 4) Д. Зубрицький.  
13. Який фактор, на думку Я. Головацького, сприяв закріпленню за Закарпаттям 
(Угорською Руссю) назв «руський, Русь»?: 1) Переселення на Закарпаття населення з 
Галичини; 2) входження Закарпаття до Русі за князя Олега; 3) належність регіону до Русі 
за князя Володимира; 4) належність регіону до Галицького князівства за часів Лева 
Даниловича. 
14. Кому, на думку Д. Багалія, слід обов’язково поставити пам’ятник у Харкові?: 1) 
мандрівному філософу Г.Сковороді; 2)харківському історикові та філологу 
І.Срезневському; 3) харківському осадчому Каркачу. 
15. Кому належить праця «Історія Слобідської України» (1918 р.)?: 1) С. Кованьку; 2) Д. 
Багалію; 3) Філарету (Гумілевському); 4) І. Срезневському; 5) А. Скальковському.  

 

ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема 1. Теоретичні питання та головні чинники розвитку місцевих досліджень в 
Україні, кінець XVIII – початок ХХ ст. 
1. Сучасні дискусії з питання концептуальних підходів до досліджень місцевої історії. 
Головна термінологія. Структура предмету дослідження. 
2. Специфіка джерел та головні етапи розвитку історіографії. 
3. Головні концепції місцевих історичних досліджень обраного періоду. 
4. Чинники розвитку місцевих досліджень в Україні. 
 

Тема 2. Специфіка підходів до висвітлення історії Правобережної та Лівобережної 
України 

1. Особливості історії дослідження історії Правобережної України. 
2. Субрегіональні дослідження Правобережної України. 
3. Від історії Малоросії-Гетьманщини до історії Лівобережної України: історія 
регіону в контексті еволюції уявлень та презентацій. 
4. Субрегіональні дослідження Лівобережної України. 
Тема 3. Вивчення історії Західної України властиві історіографічні парадигми та 
дослідницька проблематика 

1. Амбівалентність поняття «Західна Україна» в контексті історіографічних 
досліджень кінця XVIII – початку ХХ ст. Історія «Прикарпатської Русі» як історіографічна 
концепція. 
2. Дослідження історії Галичини: дослідники, концепції, структура історичної 
проблематики. 
3. Особливості вивчення історії Буковини. 
4. Дослідження історії Закарпаття: дослідники, концепції, структура історичної 
проблематики. 



 

Тема 4. Дослідження історії Південної та Слобідської України: особливості 
історіографічних презентацій 

1. Характер висвітлення історії Південної України: дослідники, концепції, структура 
історичної проблематики. 
2. Вивчення історії субрегіонів. 
3. Особливості вивчення історії Слобідської України: дослідники, концепції, 
структура історичної проблематики. 
4. Загальна специфіка регіонально-історичних досліджень та формування особливого 
історіографічного підходу. 
Тема 5. Історія міських та аграрних населених пунктів різних регіонів України: 
порівняльний аналіз урбіс- та паго-історіографії 
1. Висвітлення історії міст Правобережної та Лівобережної України. 
2. Дослідження історії міст Західної України. 
3. Висвітлення історії міст Південної України: фактичні результати та концепційні 
особливості. 
4. Історія міських пунктів Слобідської України: дослідники, концепції, структура 
історичної проблематики. 
5. Порівняльний аналіз особливостей висвітлення історії сільських населених пунктів 
(паго-історії) в окремих регіонах. 
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